

首届学青会，一批中学生运动员表现出色

体育活力 绽放校园

本报记者 陶相安 李 洋 刘硕阳 祝佳祺

核心阅读

首届学青会，陈妤颀、张家纶等一批中学生运动员展现了出色的竞技水平。近年来，随着体教融合深入推进，校园体育赛事不断丰富，越来越多的学生了解体育、喜欢体育、参与体育、从事体育。

在日前结束的第一届全国学生（青年）运动会（以下简称“学青会”）上，校园组8300余名运动员在10个大项370个小项中取得优异成绩，其中陈妤颀、张家纶等一批中学生运动员展现了出色的竞技水平。

近年来，随着体教融合深入推进，校园体育赛事不断丰富，越来越多的学生了解体育、喜欢体育、参与体育、从事体育。在今年举行的第二届U15（15岁以下）世界中学生夏季运动会上，中国中学生体育代表团共收获48枚金牌、26枚银牌、24枚铜牌，位列金牌榜和奖牌榜第二；浙江临海回浦中学的谈厚然入选中国男篮二队，参加U19（19岁以下）男篮世界杯……作为校园体育的重要一环，中学生体育呈现出良好的发展面貌。

发掘输送人才

小将陈妤颀与杭州亚运会女子100米冠军葛曼棋的暖心互动成为学青会上的热门话题。在中学组女子100米比赛中，陈妤颀以11秒43的个人最好成绩赢得金牌，并超越了大学乙组女子100米冠军葛曼棋11秒56的成绩。在中学组女子200米决赛中，陈妤颀再次以超大学组冠军的成绩夺得金牌。葛曼棋在赛后接受采访时表示，期待陈妤颀今后能有更好的表现。

在陈妤颀教练吴亚存看来，陈妤颀的优异成绩体现了体教融合的成果。14岁的陈妤颀就读于浙江省宁波七中，每天完成学业课程后，她还要到体校进行训练。吴亚存认为：“普通学校教育与体校训练相结合，有助于学生全面发展。”

体教融合深入推进为竞技体育人才选拔提供了更广阔的平台。黑龙江铁力一中女排在今年全国女排精英赛中获得第四名，与专业梯队同场竞技的经历，帮助球队快速成长。在本届学青会女子排球高中组比赛中，铁力一中以7场全胜的战绩夺得冠军。据了解，队伍中的一些主力队员即将进入专业队打球。

国家体育总局青少司司长李辉表示，从在本届学青会取得佳绩的运动员身上，可以看到体教融合发挥了重要作用。他说：“今后的人才培养模式在充分发挥体校主阵地作用的同时，还会越来越开放，越来越面向社会、面向学校、面向家庭。”

发挥育人功能

来自大连格致中学的冷智雅在本届学青会健美操（啦啦操）中学组女子单人操比赛中获得一枚银牌。她的妈妈冯适来到现场观赛并介绍，自从开始练习啦啦操，冷智雅变得更加自信，“她将比赛中积极的态度带到生活和学习中，对待每件事情都会全力以赴。”

如今，以体育人理念逐渐深入人心。体育作为教育的一种重要形式，对学生的身心健康具有重要影响。

“啦啦操项目富有青春活力，适合在校园中发展推广。”本届学青会健美操（啦啦操）项目竞赛委员会仲裁、国际级裁判员峻介绍，“啦啦操项目既可以通过动作编排、音乐选取等方式展现运动员的个性，又有助于培养团队精神。”

与健美操（啦啦操）项目一样，本届学青会，毽球项目同样只设立了校园组比赛。据了解，毽球作为国家体育总局推荐的全民健身优秀项目之一，目前已成为许多学校的选修课。广州应用科技学院体育科技学院院长、中国毽球协会副主席张军表示：“毽球项目的参与门槛低，且玩法多样，很适合作为丰富学生课余生活。”

李辉表示，如今，越来越多孩子享受体育乐趣，在参与体育运动中培养强健的体魄和健全的人格。

发展模式创新

2020年，国家体育总局和教育部门联合印发《关于深化体教融合 促进青少年健康发展的意见》，提出加强学校体育工作、完善青少年体育赛事体系等8项具体措施。李辉表示，通过3年实践，体教融合推进发展取得了显著成绩。各地在打通上升渠道、拓宽运动员出入口、丰富赛事体系等方面，形成了不少创新做法。

以南京一中男子排球队为班底的江苏队赢得本届学青会排球项目男子中学组冠军。江苏队领队、南京一中副校长芮玉贵表示，经过多年实践，学校形成了从小学三年级到初中、高中的一体化培养模式。“小学阶段主要培养运动兴趣，初中阶段夯实基本功，高中阶段着眼全面发展。”芮玉贵介绍，排球队选拔运动员既看重运动天赋，对文化课成绩也有要求，要求队员坚持“两条腿走路”。他说：“我们的排球特长生，一部分被选拔进省队等专业队伍，大多数也能升入不错的高校。”

在首都体育学院教授钟秉枢看来，中学生体育由两部分构成，一部分是面向广大中学生的体育教育，另一部分则是通往竞技体育的人才培养。“设置教练员岗位，合并青少年赛事都为校园培养体育人才提供了保障。”他表示，“在校园里培养体育人才要遵循学生的身心发展规律，帮助他们健康成长，这对学校师资、体育设施等方面都提出更高要求。”

团体观澜

世界冠军榜彰显着运动员身上强烈的责任感、使命感、荣誉感，也激励着他们在每一次训练中精益求精、每一次比赛中不断突破

让冠军榜激发更多梦想

陶相安

近日，国家体育总局训练局体操馆的中国体操队世界冠军榜迎来新面孔，16岁的邱祺缘成为上榜的第八十三名成员。在今年安特卫普体操世锦赛中，首次参加世锦赛的邱祺缘表现出色，夺得女子高低杠项目金牌。对于这名年轻队员而言，登上世界冠军榜，既是认可也是激励。

设置世界冠军榜是中国体操队的传统，每一名世界冠军都会拥有属于自己的上榜仪式。李宁、李小鹏、杨威、邹敬园……冠军榜上，一张张运动员照片见证着中国体操队的“金色”轨迹，讲述着动人的追梦故事。

高水平竞技场上，从来没有轻而易举的成功。赛场上每个技术动作的精彩呈现，都源自平日训练中千百次的锤炼。每一次进步和超越，都凝结着运动员日复一日的坚持和拼搏。

中国蹦床队近日也迎来新的冠军榜成员。在北京体育大学国家队训练基地，中国蹦床队队员曹云珠和范心怡的名字被写入世界冠军榜。在2022年蹦床世锦赛中，由曹云珠、朱雪莹、胡泽乘和范心怡组成的中国队，夺得女子网上团体赛金牌。

在今年8月举行的第四十届世界艺术体操锦标赛中，由郭崎琪、郝婷、黄张嘉洋、蒲彦竹、王润静、丁欣怡组成的中国艺术体操队在5圈单项决赛中赢得金牌，为中国艺术体操队夺得首个世界冠军。当在中国艺术体操队世界冠军榜上留下第一笔记录时，郝婷表示：“这个重要的时刻，是我们奋勇拼搏的见证，也是我们不懈努力的结晶。冠军不是终点，而是新的起点，我们将继续努力，再创佳绩。”

体育界有一句名言：走下领奖台，一切从零开始。世界冠军榜彰显着运动员身上强烈的责任感、使命感、荣誉感，也激励着他们在每一次训练中精益求精、每一次比赛中不断突破。

敢于挑战、勇于拼搏，随着巴黎奥运会的鼓点日渐清晰，世界冠军榜将激励更多人勇敢追梦。

本版责编：巩育华 唐天奕 王 博

吉林省新雪季开板活动举行

本报吉林11月19日电（记者门杰伟）吉林省2023—2024新雪季开板活动18日在吉林市举行，吉林北大湖滑雪场、万科松花湖滑雪场、万峰通化滑雪度假区、长白山万达国际度假区等各大滑雪度假区同步举行新雪季开板仪式。

截至目前，吉林省共有10家雪场开板。其中，长春庙香山滑雪场、天定山滑雪场率先开板，6天累计接待近两万人。吉林北大湖滑雪场、万科松花湖滑雪场等雪场也于近日开板，并推出丰富多彩的冰雪活动、增强服务质量，提升对游客的吸引力。

为激活冰雪产业市场消费活力，吉林省推出发放消费券、设立冰雪交通补贴、对项目投资给予贷款贴息和资金奖补等3方面共11条优惠政策。近年来，吉林省加快打造旅游万亿级产业，扩大“冰天雪地”产值，兑现“金山银山”价值，不断推动冰雪经济高质量发展。

滑雪、万科松花湖滑雪场等雪场也于近日开板，并推出丰富多彩的冰雪活动、增强服务质量，提升对游客的吸引力。

首届蒙古马超级联赛开赛

本报呼和浩特11月19日电（记者张彬）18日，首届内蒙古锡林郭勒蒙古马超级联赛在内蒙古自治区锡林郭勒盟西乌珠穆沁旗开赛。本次赛事由中共锡林郭勒盟委员会、锡林郭勒盟行政公署、中国马业协会和中国马术协会主办。

据悉，蒙古马超级联赛分春夏秋冬4季，采取4级联赛形式，设置嘎查（村）、苏木（乡、镇）、旗县市（区）、盟4个级别逐级选拔。

首届冬季蒙古马超级联赛从2023年11月18日开始，到2024年1月28日结束。结合内蒙古冬季气候特点，赛事设置15公里耐力赛和6000米团队接力赛两个项目，十分考验马匹的速度和耐力。

以蒙古马超级联赛为开端，锡林郭勒盟今冬明春系列冰雪活动也拉开序幕，11项大型活动将陆续推出，重点推出的5条冬季旅游精品线路将丰富游客的选择。

第十七届中国·重庆长江三峡（巫山）国际红叶节 11月18日在巫山开幕

满山红叶似彩霞，彩霞年年映三峡。初冬时节，乘坐游轮穿越巫峡，但见一江碧水东流，两岸山峰耸峙，漫山遍野的巫山红叶绚烂多姿、美不胜收，一幅万山红遍、层林尽染的美丽画卷徐徐展开。

又是一年满山红，红叶节如期而至。11月18日，第十七届中国·重庆长江三峡（巫山）国际红叶节在重庆市巫山县开幕。红叶节自2007年首次举办以来，已连续举办16届，成为宣传三峡旅游、展示重庆形象、具有巫山辨识度的一响亮品牌。

观红叶、听村歌、参赛事、赏美景、品美食……本届红叶节期间，各项活动精彩纷呈、别出心裁。红叶节开幕式晚会与2023中国村歌大赛总决赛相结合，展演中国村歌大赛获奖歌曲，让游客在充满乡情、乡味的村歌中，观巫山县城之美，听巫山文化之趣，感受巫山乡村之变。

开幕式融入了新元素，观赏红叶也有了新玩法。本届红叶节推出10余条红叶精品游览线路，包括乘船畅游小三峡·小小三峡、巫峡一神女溪，“乘车慢游”神女天路、下庄天路等。其中，位于竹贤乡的下庄天路

景区今年2月被评为国家4A级旅游景区，全长8公里的下庄天路上，以红叶为主的彩叶从沟谷一路延伸至山顶，绵延起伏、蔚为壮观。

为进一步丰富观赏红叶的形式，巫山推出小小三峡·小小三峡、神女天路、下庄天路等多个红叶精品景区的全景VR视频，通过动态地图视频的形式，让人足不出户便能观赏红叶美景。

此外，11月1日至12月31日期间，巫山还将举办“三峡100”中国·长江三峡（巫山）国际越野赛、2023“品烤鱼·赏红叶”消费季烤鱼千人宴、2023“三峡七百里·唯言巫峡长”艺术家走进巫山创作季等系列活动，为游客带来新体验，为红叶节注入新活力。

一片片红叶绚丽夺目，一届届红叶节越办越好。红叶节已成为巫山亮丽的旅游名片，也为巫山文旅产业高质量发展持续赋能。多年来，巫山县立足自身资源禀赋，以打造世界级知名旅游目的地为目标，抢抓成渝地区双城经济圈、长江国家文化公园、巴蜀文化旅游走廊建设等重大机遇，加快构建以2个世界遗产、2个国家公园、2个国家5A级旅游景区和2个国家度假区为骨架的旅游产品体系，助力“大三峡”旅游振兴。

2023年1—10月，巫山县接待游客2529.68万人次，同比增长33.42%；实现旅游综合收入116.81亿元，同比增长43.38%。

山水相映，城景交织，行至巫山，风景正好。未来，巫山县将坚持把生态旅游作为战略性支柱产业，以文旅融合彰显人文魅力为内涵，以旅游业转型升级和提质增效为重点，以改革创新增强可持续发展活力为动力，将文化旅游打造成巫山最具辨识度的“金名片”。

数据来源：中共重庆市委巫山县委宣传部